

ОТЗЫВ

официального оппонента – доктора медицинских наук, профессора, заведующего кафедрой госпитальной хирургии №2 ФГАОУ ВО «РНИМУ им. Н.И. Пирогова» Минздрава России – Шаповальянца Сергея Георгиевича о диссертационной работе Омаровой Марии Магомедовны на тему: «Хирургическое лечение ректовагинальных свищей расщепленным влагалишно-прямокишечным лоскутом», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.17 – Хирургия

Актуальность темы научного исследования

На сегодняшний день лечение ректовагинальных свищей выделено в отдельную проблему, что связано с нерешенностью главных задач – частым развитием рецидивов, возможностью появления анальной инконтиненции в результате хирургических вмешательств, а также необходимостью формирования отключающей стомы для увеличения шанса заживления свища. Продолжают появляться различные новые методики лечения, в т.ч. с использованием биопластических материалов, клеточных технологий, однако проблема как была, так и остается не решенной и требует дальнейших поисков для улучшения результатов лечения.

Хирург в большинстве случаев стоит перед сложной задачей правильного выбора операции, подходящего для данного конкретного пациента, в связи с этим, одним из наиболее важных вопросов, который требует решения, является правильный выбор показаний для того или иного хирургического вмешательства, что, при прочих равных условиях, позволит улучшить частоту заживления свищей.

Все вышеперечисленные проблемы требуют планомерного решения, что безусловно диктует актуальность проведения научного исследования по разработке и оценке результатов лечения ректовагинальных свищей с помощью современных хирургических методик.

С учетом вышеизложенного, диссертационная работа Омаровой М.М., посвященная хирургическому лечению ректовагинальных свищей методом расщепленного влагалищно-прямокишечного лоскута представляется актуальной как с научной, так и с практической точки зрения.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, их достоверность и новизна

Диссертационное исследование Омаровой М.М. выполнено на достаточном количестве клинического материала: в работу включены результаты лечения 61 пациентки с ректовагинальными свищами.

Сформулированные в работе Омаровой М.М. цель, задачи и научные положения, а также выводы и практические рекомендации обоснованы и основаны на результатах проведенного автором исследования, не противоречат ранее известным положениям, детально проанализированы.

Приведенные автором выводы и рекомендации основаны на статистически достоверных и научно-обоснованных результатах исследования и в полном объеме отражают задачи работы и ее цель.

Научная и практическая значимость диссертационной работы

В результате выполненной диссертационной работы разработан и внедрен в клиническую практику метод расщепленного влагалищно-прямокишечного лоскута для хирургической коррекции ректовагинальных свищей.

Проведенный автором систематический обзор данных литературы продемонстрировал недостаток сведений в существующих публикациях, посвященных хирургическому лечению пациенток с ректовагинальными свищами. Соискателем выполнена оценка эффективности использованной автором методики, изучены различные факторы, влияющие на риск развития рецидива данной патологии. Проведена оценка влияния метода расщепленного влагалищно-прямокишечного лоскута на функцию держания

кишечного содержимого и функциональное состояние запирающего аппарата прямой кишки. Проведена оценка показателей качества жизни до и после оперативного вмешательства с помощью опросника SF-36.

В работе автором установлены 2 фактора риска развития рецидива ректовагинальных свищей после применения методики расщепленного влагалищно-прямокишечного лоскута: диаметр свищевого отверстия более 5 мм и локализация свищевого отверстия выше 7 мм относительно зубчатой линии.

Полученные Омаровой М.М. результаты имеют большую практическую значимость для современной медицины, так как применение сфинктеросберегающих методов лечения снижает риск развития недостаточности анального сфинктера, улучшает качество жизни пациенток после операции. Автором показана возможность применения исследуемой методики без формирования превентивной колостомы.

Таким образом, на основании полученных результатов, в диссертационной работе научно обосновано применение в клинической работе нового метода хирургической коррекции ректовагинальных свищей расщепленным влагалищно-прямокишечным лоскутом, что позволяет улучшить результаты лечения пациенток с данным заболеванием.

Полнота освещения результатов диссертации в печати

По теме диссертации автором опубликовано 4 печатные работы, в которых подробно изложены результаты исследования, из них 2 работы в научных рецензируемых изданиях, рекомендованных ВАК Российской Федерации для публикаций материалов докторских и кандидатских диссертаций, в том числе 1 работа в издании, индексируемом в Scopus.

Материалы и результаты диссертации были доложены и обсуждены на ученом совете ФГБУ «НМИЦ колопроктологии имени А.Н. Рыжих» Минздрава России (г. Москва, 14 сентября 2020 г.); 3-й научно-практической конференции молодых специалистов медицинских организаций

Департамента здравоохранения города Москвы «Актуальные вопросы неотложной медицины» (г. Москва, 18 сентября 2020 г.); VIII конгрессе московских хирургов (г. Москва, 9 июня 2021 г.).

Объем и структура диссертации

Диссертационная работа изложена на 104 страницах, оформлена по классическому плану, состоит из введения, систематического обзора литературы, материалов и методов исследования, результатов хирургического лечения, заключения, выводов, практических рекомендаций, приложения и списка литературы, включающего 179 источников, из них 18 отечественных и 161 зарубежный. Работа хорошо иллюстрирована, содержит 25 таблиц и 21 рисунок.

Диссертация написана грамотным научным языком, материал изложен структурировано.

Во введении автором определена актуальность исследования, четко сформулированы цели и задачи. Научная новизна и практическая значимость работы прослеживаются непосредственно из полученных данных и не вызывают сомнений.

В первой главе приведен анализ литературы, посвященной проблеме хирургического лечения ректовагинальных свищей. Автор подробно описывает причины возникновения свищей и приводит систематический обзор в соответствии с международными рекомендациями.

Во второй главе представлен дизайн исследования и дана общая характеристика 61 пациентки. Описаны методы дооперационного обследования, а также подробно описаны методы статистической обработки результатов.

Третья глава посвящена особенностям непосредственных и отдаленных результатов исследования, а также разбору факторов, которые могут оказывать влияние на риск развития рецидива заболевания.

Достаточно интересным выглядит факторный анализ, подтверждающий отсутствие влияния превентивной стомы на частоту рецидивов, что позволяет

применять предложенную методику без отключения пассажа кишечного содержимого по прямой кишке. Существенным является результат применения оригинальной методики расщепленного влагалищно-прямокишечного лоскута, позволяющего ликвидировать ректовагинальный свищ у 68,9% пациенток.

Заключение подводит итог диссертационного исследования, написано в резюмирующем стиле. В нем изложены основные этапы работы и дается анализ наиболее значимых результатов.

Выводы и практические рекомендации обоснованы, подтверждены результатами проведенного исследования, полностью соответствуют поставленной цели и задачам выполненной работы.

В работе присутствуют отдельные стилистические погрешности и замечания, не снижающие научную и практическую ценность диссертации.

Соответствие содержания автореферата основным положениям диссертации

Содержание представленного соискателем автореферата полностью соответствует основным положениям и содержанию диссертационной работы.

Заключение

Диссертационная работа Омаровой Мариям Магомедовны на тему: «Хирургическое лечение ректовагинальных свищей расщепленным влагалищно-прямокишечным лоскутом», выполненная под руководством доктора медицинских наук, профессора, академика РАН Шельгина Юрия Анатольевича является самостоятельной научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований решена актуальная задача хирургического лечения пациенток с такой сложной патологией, как ректовагинальные свищи.

